Раздел: Основы социализации и общения.

Тема: Мир вежливых слов.

Цель: 

уточнить и расширить представления детей о вежливых словах; воспитывать стремление  использовать  в своей речи вежливые слова;

корригировать познавательную деятельность на основе упражнений в анализе и синтезе.

Оборудование: разрезные слова, цветы, пословицы.

Ход занятия:

1. Организационный момент.

Упражнение «Собери слово» (составляем и читаем)

Бла-го-да-рю, спа-си-бо, из-ви-ни-те, здрав-ствуй, прос-ти, по-жа-луй-ста, про-щай, при-ят-но-го ап-пе-ти-та, спо-кой-ной но-чи, до сви-да-ния.
2. Введение в тему.

-Как называют эти слова? (вежливые, волшебные)

- Так вот сегодня мы с вами будем говорить об вежливых, волшебных словах. А тему вы сейчас расшифруете.
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Тема: Мир вежливых слов.

3. Основной этап.

a)  -  Пожалуйста, внимательно послушайте сказку и постарайтесь запомнить волшебные слова и выражения. 

автор Р. Куда, сказка называется «Принцесса-С-Самым-Красивым-Голосом».

«У Принцессы-С-Самым-Красивым-Голосом был caмый красивый голос. Не то что серебристый, а просто золотой. А стоит ли пользоваться золотым голосом, только чтобы сказать «здравствуй» или «прощай», или «который час»? Пользоваться самым красивым голосом стоит, только когда наступит самый крайний случай.

Вот и не говорила принцесса ни «здравствуй», ни «про​щай», вот и не желала ни «хлеб да соль», ни «Бог в по​мощь». Принцесса-С-Самым-Красивым-Голосом ждала самого крайнего в жизни случая, чтобы подать наконец свой золотой голос.

Другие ничего не знали про то, что она ждет. Давно уж решили, что принцесса немая и просто не умеет го​ворить.

Зато Принцесса-С-Самым-Негодным-Голосом всегда заговаривала с теми, кто ей встречался, ее голос без опаски звучал в лесу и на лугу, на городской улице и во дворе хутора. Когда принцесса приходила, она говорила «здравствуй», а когда уходила — «прощай». И «спасибо» она говорила, и «простите» тоже.

В жизни так не бывает, чтобы не пришел крайний слу​чай. Вот и в жизни Принцессы-С-Самым-Красивым-голосом наступил самый крайний случай. В тот день, когда во всеуслышание объявили, что самый красивый голосу Принцессы-С-Самым-Негодным-Голосом.

Тут от испуга у Принцессы-С-Самым-Красивым-Голосом открылся рот и она хрипло каркнула: «Вовсе не у нее, и у меня!».'
Как вы думаете, ребята, какие слова и выражения по​могли Принцессе-С-Самым-Негодным-Голосом приобре​сти самый красивый голос? (Ответы детей.) Какие еще подобные фразы вы знаете? Как их называют? (Вежливые, или волшебные слова.)

б) Упражнение «Доскажи словечко»

Когда вы используете в своей речи вежливые, добрые слова, то на душе становится теплее и светлее.

Задание: вам надо будет подобрать подходящее по  рифме вежливое, доброе слово, выражение.
· Всегда я маме говорю: «За обед...»(благодарю).  
· Отзовется даже рыба, услышав теплое... (спасибо).  
· Прощенья попросить хотите — скажите четко... (изви​ните).

· Каждый день мы не напрасно говорим знакомым..
(здравствуй).

· Приятеля обидев, попроси: «Пожалуйста,... (прости)

· Прося, запомни, как пароль: «Пожалуйста, ... (позволь»). 
· Знакомым на прощание скажите:... (До свидания).

· Перед сном приятно очень услыхать: ... (Спокойной ночи). 

4. Физминутка. «Вежливые слова».
Задание: Выполняйте упражнение тогда, когда услышите вежливые слова.

· Пожалуйста, встаньте.

· Поднимите руки вверх.

· Будьте добры, присядьте, поднимите руки вперёд.

· Улыбнитесь друг другу.
· Пожалуйста, поднимите руки вверх.

· Попрыгайте.

· Сядьте.

· Тихо сядьте, пожалуйста.

5. Продолжение основного этапа.

в)- Упражнение: «Одним словом».

Задание: прочитайте группу слов и скажи одним словом. Найди это слово на карточке и поставь к группе слов.

Анна Николаевна!
Андрюша!
Дорогая бабушка!
Милая мама!
Я очень вас прошу...

Будьте добры! 
Вы не могли бы... 
Будь любезен!

Спасибо!
Благодарю вас.
Я вам очень признателен.
Большое спасибо.

Здравствуй! 
Добрый день! 
Приветствую. 
Добрый вечер.
Простите, пожалуйста
Прошу меня извинить.
Виноват...
Прошу прощения.

До свидания. 
До скорой встречи. 
Всего хорошего. 
Пока!
Обобщающие слова: извинение, обращение, прощание, приветствие, просьба, благодарность.
г) Игра «Ситуация».

Давайте разыграем ситуации, в которых вы могли бы ис​пользовать слова и выражения из этой азбуки вежливости.
· Опоздание на урок

· Уступи место

· Разговор по телефону

Итог упражнения: вежливость это проявление доброты и чуткости к людям.

д) Упражнение: «Расшифруйте пословицу» (аналитико-синтетическая деятельность)

Задание: вам необходимо прочитать пословицу о добрых словах, читаем столбцами.

	О
	Ж
	Ы
	О
	Ы
	О
	Х

	Т
	Л
	Х
	В
	К
	Т
	Н

	В
	И
	С
	Я
	Н
	С
	Е

	Е
	В
	Л
	З
	Е
	О
	Т


«От вежливых слов язык не отсохнет»
- Как  вы понимаете смысл этой пословицы.

Читаем печатные буквы строками.
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Доброе слово и кошке приятно.
6. Закрепление.

Не забывайте в жизни пользоваться добрыми, волшебными словами.

Стихотворение: «Вежливые слова»

Слова: до свиданья, спасибо

Простите, пожалуйста, здравствуйте!

Щедро дарите

Дарите прохожим

Друзьям и знакомым

В троллейбусе, в парке

В школе и дома

Слова эти

 Очень и очень важны

Они человеку

Как воздух нужны

Без них невозможно

На свете прожить

Слова эти надо

С улыбкой дарить.

Доброе слово – это цветы человеческой души. И сейчас вы разукрасите цветы и на их лепестках напишите те вежливые, волшебные слова, которые вы запомнили.

(самостоятельная работа) 
Подарите друг другу эти цветы на память о сегодняшнем занятии. Пусть они всегда напоминают вам о необходимости как можно чаще употреблять добрые, вежливые слова и выражения.
7. Итог. 

Продолжи фразу, пожалуйста: «Сегодня я узнал……»


